

【记者节·我们的故事】

面对持刀歹徒 周旋九个小时

——记北京电视台记者徐滔

“她是一个听到新闻线索,就像‘二踢脚’点着捻儿后一下蹿出去的新闻记者,把老百姓的事儿当事儿!”她的领导这样评价她。

近年来,北京发生的大要案现场几乎都能看见一个女记者的身影:她头戴钢盔、身穿防弹衣,随警作战;她深入险境,艰苦谈判9个多小时,安全解救救人质;她用自己的采访车,运送杀人犯藏匿的尸体……她就是北京电视台记者徐滔。

2001年5月13日凌晨,郑某手持尖刀和炸弹,在北京西站劫持一名女售货员,并要求见新闻记者,女警冒充记者被识破后,最早赶到现场的记者是徐滔。

“宝贝,这么晚了你不睡觉,记者阿姨也睡不着,警察叔叔也睡不着,这样做相当不道德。”徐滔就这么走了进去,好像是在和邻居拉家常。

哄堂大笑,现场的空气流动起来。

取得信任后,徐滔靠近郑某。“我想换人质,按照预案,换人质的一瞬间,狙击手就会攻击。”但是郑某当即拒绝了交换人质的要求。

警方决定采取另外一套方案——让郑某喝下含高效安眠药的矿泉水,任务

再次落到徐滔肩上。

“我拿着矿泉水坐到他面前,说你那么渴,喝点水吧。他看着我,你必须先喝。”

“我小心翼翼地拧开了盖子,我不喝,他就不会喝,我抿了两口,还好,有点甜,给了他,他喝了两大口。”

“我觉得心跳特别快,头很晕,可是对他似乎没什么用,大概他高度兴奋吧。”

“强撑着睡意,我继续和他周旋。9个小时的对话,我发现他特别偏执,让他往左他肯定往右,他看着我,徐滔,你都骗了我一晚上,你是中国最好的女演员之一。”

“说完了这句话他开始劫持人质往外走,我追过去推他说,你真的不能出去,这回我说的是真话。他看着我,我不信你说的话,接着往外走。他马上到门口了,我冲上去,往回推他,我说你真的不能出去,这回我没撒谎。就这样,他走到了门口,看到了警察,他转身想回去,可哪里回得去……”

2002年10月6日,徐滔因为工作中的卓越表现和对公安战线的贡献,被授予了“北京市公安局荣誉人民警察”称号。

新华社记者 李舒 (据新华社电)

亲历现场采访 把它告诉读者

——一位“台风记者”的回忆与感悟

1969年出生的刘益清已经当了16年记者,而频繁地与台风打交道是2002年任福建日报社宁德记者站站长以后。福建沿海多台风,宁德市海岸线将近900公里,短短几年,刘益清就采访报道了大大小小10多个台风。谈到个中滋味,他回忆了3个片段。

片段一:2006年8月,超强台风“桑美”袭击闽东。

刘益清:在山区寿宁县托溪乡洋尾村,看到所有木头房子都被夷为平地,只有个别钢筋水泥楼孤零零地矗立在废墟上。回到沙埕港,看到的都是遇难者家属接待处、尸体停放处、来来回回的殡仪馆车子、哭哭啼啼的寻亲者,正好那段时间自己身体不好、感冒发烧,在那种氛围里采访感觉特别沉重、郁闷。

刘益清:作为记者你不能不亲历现场,不得不去感受那种东西。记者有责任把正在发生的事情、所感受到的东西告诉读者。危险?事后想想有一些。但是记者再危险也不如灾民危险,记者毕竟不是灾民。

片段二:还是“桑美”台风。

刘益清:台风中经常会接触各种人物,我采访过福鼎市沙埕镇川石村党支部书记林友用,他在风雨中转移了21位老人,后来被树为典型;还有更多的不知名的普通人。比如,沙埕港有一名干部,姓雷,

原来是副镇长,当时已经退居二线,快60岁的老人,自愿去扛尸体,那都是跟他非亲非故的人啊!还有浙江泰顺过来的一些义工,每天煮粥给遇难者、寻亲者吃。他们不一定在一线救人,不一定惊天动地,但他们很实在。

刘益清:让我感动的就是这些默默无闻的普通人,很多都不知道叫什么名字,但是他们让我感觉到人间的真情,当时我每天发一篇现场见闻,特别希望这些美好的东西能够发扬光大。

片段三:2005年10月,超强台风“龙王”重创福建。

刘益清:当时正好是国庆节期间,假也没法休了。受灾最重的洋中镇溪源村、溪富村,我一个星期跑了3趟,灾后又跑重建,过年时又回访。那里的老百姓一看到我就很亲切,说省里头的记者又来了。当时我写了10多篇报道。乡镇干部到有关部门申报项目时还特地带上报纸。有关领导说,你们不用说了,灾情我们在报纸上都看到了。

刘益清:记者很多时候是见证和记录,是反映和告知,有些时候也要扮演救助者的角色。如果能够起到一些作用的话,我想也是新闻界的力量,而不是某一个人的力量。不管怎么样,我们必须努力。

新华社记者 许雪毅 (据新华社电)

直升机在轰鸣 重机枪声不断

——新华社驻巴格达记者的一天

在第8个记者节来临之际,新华社驻巴格达分社的年轻记者惠晓霜讲述了他和同事亢德喜平常的一天。

“像往常一样,每天早晨都以喧闹开始。大街上汽车喇叭声不断,夹杂着凄厉的警笛声。站在阳台上,直升机照例在天空中轰鸣。美军的‘黑鹰’还好,声音低沉,飞得离建筑物也远,不觉得烦。但保安公司的‘小鸟’就很讨厌了。这种直升机身小声尖,且仗着灵活性好常常在楼群间转悠,每次都是双机出动,像两只大苍蝇嗡嗡飞来。也曾想端起相机拍两张。但看着坐在机舱门口、戴着大墨镜、端着卡宾枪的大兵就打消了念头。这年头他也紧张我也紧张。谁知道他会不会走眼将我的相机看成是便携式导弹冲我来一梭子。”

“砰砰砰……”一阵重机枪的声音从远处传来,接着又响了几次,夹杂着轻武器的枪声。可能是安全部队和武装人员在哪个区交上火了。路上的老百姓对此已充耳不闻,接着走自己的路,该快的快,该慢的慢。

打开电脑,与负责英文报道的贾迈勒和阿文报道的夏南讨论一下当天的工作。由于安全原因,我们从分社搬到了酒店办公,通过电话与雇员联系。

午后美军新闻中心有个新闻发布会。

巴格达的安全局势近来虽然好转不少,但在外行车仍令人提心吊胆。很多车窗上贴了黑色遮阳网,因为外国人在这儿会成为绑匪或其他袭击者的目标。从饭店到新闻中心不远,但车多拥堵,我们的车堵在了伊朗驻伊拉克使馆门口。据前任说局势紧张的时候这里是爆炸热点,不禁手心出汗。

平安到达新闻中心外围。从大门到新闻中心有数百米的距离,要经过七八道检查,手机电池必须取下,因为手机有可能成为引爆炸弹的遥控器。

新闻发布会上,美军介绍了安全形势的最新进展。会后,我要走的那条路却被封了。保安人员耸耸肩,说他也不知道要多长时间,在无聊地站了1小时10分钟后,终于能够出去了。

车行驶在街道上,斜阳的余晖暖暖地洒下来。街边开门的店铺似乎多了起来。简陋的饭馆里吃饭的人也多了,熟人和朋友们热情地打招呼、拥抱、行贴面礼。恍惚间我有点感受到家乡县城那种平淡和谐的气氛。我在心里祈祷:但愿这种平和景象能在这里长驻。

新华社记者 惠晓霜 (据新华社电)



今年夏天抗洪期间,新华社记者李明放(右一)在江苏盱眙灾区采访 新华社发

七成职场受访者想当记者

调查显示:26%职场人同意“无冕之王”说法

本报讯 据《潇湘晨报》报道,日前,智联招聘就此开展的一项调查显示,超过七成的职场受访者想当记者。26%的职场人同意记者是无冕之王的说法,只有3%的职场人对于记者这个职业持否定态度。

参与调查者认为,记者这项职业最突出的优点集中在工作内容和性质本身。他们认为,从事记者这个行当“能得到更多的机会见识外面的世界,并富有挑战性。其次,他们认为记

者能不断积累人脉,学到很多东西。”

至于记者的缺点,受访者认为:该职业会给日常生活带来一些不良影响。其中选择最多的两项分别是“精神紧张压力大”和“生活不规律”,其次是“常年在外东奔西跑”。

对于记者职业的肯定,在下次调查中也不难看出。在对职场人如果重新选择事业,是否会考虑选择做记者的调查中,超过七成的职场人的答案是肯定的。

话说记者职业

优点(部分)	比例
收入不错	20%
能积累人脉	50%
工作时间灵活	32%
能学到很多东西	48%
未来发展道路宽	11%
富有挑战性	55%
缺点(部分)	比例
高风险	29%
工作不稳定	24%
生活不规律	59%
压力大	60%
常年在外跑	32%
码字太多会厌倦	13%

新民网互动平台:请访问 HD.XMNEXT.COM,在页面搜索框输入文章后编号即可参与互动。博客:访问记者的博客 详细:获取更多信息 评论:发表评论 调查:参与投票 爆料:提供新闻线索或与本文相关的信息 征集:征集新闻线索、征文等

浦东商场·成山店

地址:成山路500号 营业时间:10:00-21:30

新店特惠狂送券

活动日期:11/9 - 11/11

浦东商场 昌里店 昌里路321-337号 金汇店 华夏东路2255号 现代店 川沙路4825号 三店携万种商品 现场折让、共贺! 更多精彩,敬请光临!

满298送200

部分品牌除外 详见商场海报及各柜明示

抵用券

仅限三天